



LA SEÑORA

Doña Magdalena Gutiérrez de Gómez

FALLECIÓ EL DIA 16 DE JULIO DE 1899

á las diez de la noche, á la edad de treinta años EN LA VILLA DE POTES

después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Maximino Gómez, madre política doña María Gómez, sus hermanos doña Tomasa, don Alfredo y doña Serafina, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada, por lo que recibirán especial favor.



EL SEÑOR

Don Manuel Gómez Monte

falleció ayer 18 á las once y media de la noche EN LA CAVADA

R. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 19, á las seis y media de la tarde, y á los funerales que, por su eterno descanso, tendrán lugar mañana 20, á las diez y media, en la parroquia de San Bautista, de Riotuerto.

No se reparten esquelas.

La Cavada 19 de julio de 1899.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encubierta de toda clase de obras.

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO.

D. CARLOS M^c CONACHY
DENTISTA
Muelle, 34, segundo derecha

Lo del Montjuich

Se habla y se escribe mucho estos días de los tormentos que dicen haber sufrido en el castillo del Montjuich los individuos allí encerrados con motivo del odioso crimen anarquista de la calle de los Cambios Nuevos de Barcelona.

Recordarán nuestros lectores que, cuando ocurrió aquel sangriento suceso, la autoridad, que no había sabido prevenirlo, encarceló á muchísimos obreros inocentes, que luego fueron puestos en libertad, aunque sin reparación de los daños y perjuicios que por error judicial se les habían causado. Quedaron en los calabozos del Montjuich algunos obreros, acusados de anarquistas, contra los cuales siguió el proceso, siendo unos condenados y otros absueltos por los tribunales militares que intervinieron en la causa.

Lo mismo los absueltos que los condenados se quejaron entonces y se quejan ahora de que para obligarles á dar lugar su participación en el crimen, los torturaron fuertemente, empleando instrumentos de suplicio que parecen ideados por el mismo demonio de la crueldad; en prueba de su acusación, enseñaron aquellos infelices cicatrices e hicieron conocer mutilaciones que conmovieron grandemente el sentimiento público. De tamaños esfuerzos acusaban á varios individuos de la guardia civil, con los que parece que se inició un procedimiento que luego quedó detenido no sabemos dónde.

Ahora se ha removido de nuevo el asunto, y el Gobierno, según propia declaración, está dispuesto á hacer justicia, como corresponde en una nación civilizada. Celebráremos que así sea.

Con este motivo, la prensa revolucionaria, que todo lo convierte en substancia, arremete contra el Catolicismo, poniendo de vuelta y media á las personas religiosas. A la primera vista, no se comprende bien la razón que puede haber entre la Religión y la guardia civil; pero, conociendo á la gente liberal, se sigue á que á las mentes la concebida retícula de teocracia, inquisición, Felipe II y el P. Montaña. Si el asunto en que los periódicos liberales desbaraban no fuera tan triste, sería ocasión de reírse de estos estúpidos desparates; pero como es infinito el número de los necios, conviene decir que las personas piadosas fueron las primeras en pedir la aclaración de los misterios del Montjuich, y nosotros mismos llamamos la atención del público sobre lo que en este extraño negocio se decía. Al obrar así cumplíamos nuestro deber de periodistas católicos, sin acor-

darnos para nada de esa España negra que Vida Nueva traduce literariamente para solaz de sus lectores y para vergüenza y baldón de quien así se complacen en vilipendiar á la madre patria.

Los obreros y los pobres saben que los católicos son sus verdaderos amigos, los que los llaman hermanos, y los educan, instruyen y socorren, y los únicos que de ellos se acordaron cuando, justa ó injustamente, que eso ya se sabrá, estaban encerrados en el castillo de Montjuich, á donde llegaron en los auxilios y consuelos que hacen tolerable el infortunio.

Esto lo saben perfectamente los periodistas que con punible mala fe y aprovechando la supina ignorancia del público mezclan la Religión en estos asuntos judiciales; pero ellos van á su negocio, que es escandalizar, y no se paran en pelillos. El procedimiento no será muy noble, pero es muy liberal.

Album poético

CARBÓN

Hubo un día en que brotó al amparo de una grieta la flor, y tanto medró que en poco tiempo se alzó soberana del planeta.

De la invasión general en el revuelto oleaje surgió el reino vegetal, donde el ser irracional encontró libre hospedaje.

Guardó la tierra rencor sin levantarle querrela al confiado invasor; mas, un día, en un temblor, la sepultó bajo de ella.

De esta trágica cuestión, entre la tierra y la flor, nos ha quedado el carbón, que es el que da la presión á la audaz locomotora.

MANUEL DE THOUS.

LA EXCARCELACIÓN del Hermano Flamidiano

En su número de antesyer, y en otros anteriores, se ha ocupado LA ATALAYA con detenimiento del suceso que fué causa para que algunos periódicos, poco ó nada afectos á las comunidades religiosas, comentaran á su gusto los incidentes del proceso á que dió lugar el crimen cometido en las proximidades del Colegio de Lille, y del cual fué acusado, aun cuando sin pruebas convincentes, un Hermano de la Doctrina Cristiana.

Antesyer llegó á nuestras manos el periódico *Croix du Nord* y de él copiamos algunos pormenores del proceso, pues otros son ya conocidos, reservándonos toda clase de comentarios por considerarnos inútiles; puesto que los lectores de LA ATALAYA con su sano criterio habrán comprendido ya que la acusación lanzada contra el Hermano Flamidiano fué obra de los enemigos de nuestra Santa Religión.

Croix du Nord, al reseñar algunos incidentes del proceso, habla con perfecto conocimiento de causa, y por eso no podemos sustraernos al deseo de reproducirlos.

Dice así:

«No hay para qué volver en este momento á la singular instrucción del desdichado proceso de *La Monnaie*.

«Muy contadas personas, aun entre los adversarios de los religiosos, creían en la culpabilidad del Hermano Flamidiano, contra quien no habían podido producir ningún cargo serio que pudiera afrontar el examen.

«Los mismos diarios sectarios no lo disimulaban: «Vamos á un sobreesfuerzo, decían en términos más discretos.» Hoy ya la cosa está hecha; por fin ha habido justicia.

«En una nota que apareció en su edición de la tarde *L'Echo du Nord*, de ayer, anunciaba que la *Chambre des mis'rs en accusations*, á la que había sido unida la *Chambre des appels correctionnels*, se había reunido al mediodía y que el examen del proceso de la *Monnaie* exigiría ciertamente varios días de esta semana.

«Nuestro corresponsal, mejor informado, nos telefonaba desde Bonaí, á las cuatro y media, que el señor Leroux de la Fonckaire acababa de dar lectura de su informe.

«La importancia del proceso de la *Monnaie* no pasó desapercibida á la Audiencia de Bonaí. Así que los jueces estaban todos en su puesto.

«El presidente, señor Bosquet, interrumpió las vacaciones que estaba disfrutando en Vichy y presidió él mismo.

«Los consejeros señores Thellier y Barard, que estaban disfrutando de licencia, volvieron igualmente á Bonaí. El consejero señor Raoult, que ha de presidir las próximas sesiones de la audiencia y que por lo mismo hubiera debido ser reemplazado de oficio, caso de que el Hermano Flamidiano hubiese sido enviado ante ella, también estaba presente.

«El tribunal estuvo deliberando desde las cuatro y media hasta las seis y cuarto.

«Por fin, á las seis y media nos llega la noticia de que el tribunal pronunció su veredicto de *no ha lugar*.

«No podemos, por desgracia, dar los considerandos del tribunal; sin embargo, habiendo sido pronunciada la sentencia en la forma ordinaria, he aquí aproximadamente los términos en que ha sido:

«El tribunal, considerando que no ha lugar á proseguir la acusación llevada á cargo de Isías Hamez, ordena que sea puesto inmediatamente en libertad.»

«Por telegrama el tribunal de Lille fué inmediatamente avisado.»

Suprimimos aquí los detalles de la excarcelación, notificación de la sentencia y reintegro del Hermano en el Colegio; detalles que fueron antesyer publicados por LA ATALAYA.

Después de lo cual continúa diciendo el *Croix du Nord*:

«Hemos podido ver por algunos instantes al Hermano Flamidiano, al cual nos ha parecido ver absolutamente dueño de sí mismo.

«Le hemos hablado de la felicidad que experimenta al estar de nuevo con los suyos y del consuelo de poder revestirse de nuevo con el santo hábito.

«El Hermano contesta con mucha amabilidad á todas nuestras preguntas y nos confirma los detalles que hemos diseminado en este artículo.

«Por fin, dejamos al Hermano Flamidiano en medio de los gritos de *Viva los Hermanos!* que no cesan de oírse en el antiguo Colegio de la *Monnaie*».

Hasta aquí habla el diario *Croix du Nord* relatando sucintamente todo lo acontecido con la excarcelación del inocente Hermano acusado.

Nosotros por nuestra parte nada hemos de añadir. Pero si veríamos con gusto que colegas como *El Imparcial*, de Madrid, y *El Cantábrico*, de Santander, que tanta publicidad dieron al asunto, ahora que está probada y reconocida y declarada solemnemente la inocencia del Hermano Flamidiano, volvieran por su honor copiando algunos fragmentos de los periódicos franceses que, sin distinción de clases ni colores, proclaman la justicia de aquellos tribunales—algo más rectos y justicieros que los que tenemos en España—y todos á una se apresuran á comunicar á sus lectores la sentencia absolutoria, reconociendo la inocencia del Hermano Flamidiano.

JOSÉ DE LAVÍN.

DE POLITICA

(POR TELÉGRAFO)

Los proyectos económicos

Madrid 19—3'30 t.

El señor Maura, de conformidad con el señor Gamazo, conferenció con el señor Montero Ríos para que en el Senado se haga una ruda oposición á los proyectos del Gobierno.

El señor Montero Ríos aplazó por tal motivo su viaje á Lourizán.

Varios ministros intentaban contemporar con las oposiciones, pero el señor Silvela hace cuestión de Gabinete y desea la aprobación de los proyectos de la Tabacalera, Timbre y utilidades.

Se cree que si el Gobierno pretende sacar adelante dichos proyectos, se estrecharán todos los esfuerzos que haga ante la oposición de las minorías.

El señor Romero Robledo decía: «Aún pareceme mucho lo que conceden los fusionistas al proyecto de arreglo de la Deuda.

O cede el Gobierno, ó no hay solución posible.

Oposición

Muchos senadores se proponen combatir el proyecto de ley fijando las fuerzas navales y otros asuntos de importancia.

Votación nominal

El condé de las Almenas se propone pedir votación en todas las discusiones.

Esto hará que no puedan aprobarse muchos proyectos, como lo desea el Gobierno.

RODRIGO.

CUENTOS PROPIOS

COSAS DEL CORAZÓN

I
¡Qué día tan hermoso! Los rayos del sol penetraban hasta la misma cama; los gorriones y los jilgueros pitaban y cantaban en los árboles cercanos; el ruido del mar, los pitidos de los primeros tran-

vías y el alegre cascabeleo de algunos coches alejaban, con suavidad, el sueño. Luis saltó de la cama y se vistió apresuradamente, tomó chocolate y un buen vaso de leche y, respirando salud y felicidad, tan puro y tan hermoso á bocanadas aquel aire hacía una de las infinitas *chalets* que en tan delicioso paraje se levantan. Llegó á la verja del jardín y le registró todo con penetrante mirada. Era aún muy temprano.

Luis se sentó en un banco rústico del próximo pinar; se quitó la gorrita inglesa, se desabrochó la chaqueta para presentar el pecho al aire, y recostándose contra el respaldo, consistente en un tronco de árbol, se dispuso á esperar, con la mirada fija en el jardín y disfrutando de la deliciosa temperatura de la mañana. ¡Qué hermoso es el Sardinero! El alma se ensancha al encontrarse en contacto con la naturaleza. La vista se extiende placentera y descansa con gusto en todos y en cada uno de los puntos de tan grandioso panorama; el oído se entretiene con placer en el monótono pero suave y dulce murmullo del mar que viene á morir en la playa; el olfato se satura con aquel purísimo

olor sin olor de la limpieza,

pues tan aromático como jardín cordobés ó granadino, resulta el limpio é *indolín* airecillo de un rincón montañés. Nada, que Luis se sentía poeta, y en aquel banco se hubiera pasado el resto de la vida, sin moverse, sin acordarse de comer ni de dormir, si algo que vivió en el jardín no le hubiera hecho levantarse y aproximarse con decisión á la verja.

II

Allí estaba. ¡Qué mona, con su trajecito de mañana y sus zapatitos de playa! ¡Y cómo la quería él! Niñas más guapas, más hermosas, así consideradas en conjunto, quizá las hubiera; pero más monas, más buenas, que más se metieran en el alma y con unos ojos tan grandes y tan negros, no había ninguna, no es posible que la hubiera. ¡Qué feliz había de ser él con ella! Porque ella le quería, sí, sus ojos se lo habían dicho muchas veces, se lo habían dicho en el vibrante loco de alegría, porque como loco se ponía, y le daban ganas de saltar y de correr y de hacer mil cabriolas, cuando la niña le miraba con cariño. ¡Oh, qué bueno es Dios! ¡Y qué buena es la vida! ¡Y qué bueno es todo el mundo! No tiene perdón quien se mata, ni quien se desespera, ni quien no está contento. Sobre todo si veranea en el Sardinero y tiene á un paso una niña que le quiera, que le mire y se sonría, dejando asomar, por los ojos en la mirada, por los labios en la sonrisa, el alma más noble, más pura y más buena que Dios ha criado.

LUIS REDONET.

Crónica provincial

FIESTA DE NTRA. SRA. LA VIRGEN DEL CARMEN

San Martín de Toranzo, 16, 99.

Señor Director de LA ATALAYA.

Muy señor mío: Con mucha y distinguida concurrencia se ha celebrado en este pueblo la fiesta de la Virgen del Carmen.

Se empezó la fiesta con el toque de diana, ejecutado magistralmente por los jóvenes músicos alumnos de los PP. Salesianos.

A las ocho de la mañana se celebró misa de comunión, oficiada por el virtuoso párroco de dicho pueblo don Fermín Vegas Concha y en la que comulgaron 180 feligreses.

A las diez fué la misa cantada, oficiando en ella el párroco de Corcoete, diócesis de Burgos, don Fernando Ruiz, don Francisco Salmons, arcipreste del valle de Toranzo y don Merco Carrera, párroco de Bajoris; en esta misa también comulgaron varias personas.

La parte musical estuvo á cargo de los jóvenes músicos salesianos, que la interpretaron magistralmente.

Ocupó la sagrada cátedra el joven orador don Lucio Cobo, párroco de Villaseñal, que con su elocuente palabra conmovió al auditorio.

A las cuatro y media hubo rosario, cantándose la letanía y algunos motetes por algunas jóvenes del pueblo que, por cierto, cumplieron muy bien su cometido.

Después del rosario hubo romería, en la cual reinó gran animación, á la que contribuyeron los jóvenes músicos tocando varias obras de su esmerado repertorio.

Todos los que concurrieron á dicha fiesta quedaron llenos de satisfacción por lo brillante que resultó, gracias especialmente al joven orador y á los artistas de la banda salesiana.

UN CONCURRENTE.

Cartas de Cuba

Señor director de LA ATALAYA.

Muy señor mío y amigo: Una fuerte recaída en mi enfermedad ha sido la causa de no haber podido continuar por algún tiempo mis correspondencias á ese ilustrado periódico, que usted tan acertadamente dirige.

Hoy has reanudo nuevamente, á pesar de la carencia absoluta que hay de noticias, y espero que, Dios mediante, podrá continuar comunicando á ustedes mis desahucadas impresiones sobre los principales acontecimientos que se desarrollan en esta hermosa, cuanto desgraciada isla.

Hace unos días que Máximo Gómez lanzó su último manifiesto al pueblo cubano, despidiéndose de todos sus compañeros de armas y fatigas, con motivo de embarcarse para la vecina república de Santo Domingo, pero hasta la fecha no lo ha hecho, encarándose hospedado en el hotel Roma, sin duda en *expectación de embarque*, ó esperando (según dicen muchos) á que le remitan fondos de los Estados Unidos, en pago de la entrega de esta Antilla al Gobierno interventor.

Un poco fuerte me parece esta aseveración; pero... analizando detenidamente todo lo acaecido desde el nefasto día en que se arrió del castillo del Morro la gloriosa enseña de nuestra patria para sustituirle por el pendón estrellado de la nación americana, se ve en consecuencia, sin ser muy lineal en la materia, que al retirarse Máximo Gómez á la vida privada, precisamente en los momentos en que aquí reina el mayor desbarajuste posible, y cuando más incierto se presenta (para algunos) el porvenir de la isla, tiene que ser obediencia á los americanos, por ser el único que les puede hacer alguna *servida*, ó *aberrido* de las injusticias que le han hecho la inmensa mayoría de los cubanos, con los líos y atropellos que á diario se traen entre sí ó con los desgraciados peninsulares que nos encontramos aquí.

Referente á este mismo asunto, leo en el *Herald*, de Nueva York, correspondiente al día 20 del actual, una *intervención* que su redactor corresponsal en ésta tuvo con el gobernador militar y civil, general Ludlow.

Hablando del elemento *antigomista*, ó sea del antiguo elemento de la *célebre* asamblea, dice el *Herald*, «elemento que últimamente ha agregado una plancha antimericana á su plataforma política.»

El general Ludlow dijo que esos hombres representados á los proyectistas y perturbadores (*seche mers and trouble makers*) de la isla de Cuba, y que la Habana era su nido (*holbeil*).

No temía de dicha clase ningún trastorno serio, pero se mantenía en contacto, sin embargo, con todas sus maniobras (*doings*) y sabía dónde y cuándo ponerles la mano encima, si hubiera necesidad de ello.

Si el corresponsal dice verdad me parece que se preparan grandes acontecimientos para en no lejano tiempo, puesto que, con el anunciado viaje de Máximo Gómez, los antiguos miembros de la disuelta asamblea *bufan fuerte* y se prometen hacer mangas y capirotes con todo aquello que está al alcance de sus manos.

Hay algunos entre estos señores (como los que componen el *flamante* Ayuntamiento) que se les ocurre cada disposición que deja *padidifusos* á los mismos leones del parque central. Citaré, entre otras, las últimamente decretadas:

1.ª Disponiendo el cierre de toda clase de establecimientos (exceptuando los cafés, panaderías y boticas) á las ocho en punto de la noche los días laborables.

Contra esta medida han protestado casi todos los periódicos, pero sin conseguir nada, puesto que aquí, al igual que en todas las grandes capitales la vida se hace de noche, y por falta del alumbrado necesario y lo expuesto que es salir de casa en estos tiempos de *intervención*, las calles y pasajes se encuentran desiertos, y más bien parece que estamos aún en pleno *bloqueo humanitario*, que no gozando de la tan desatada Libertad cubana, que se ha perdido y no por culpa por ninguna parte.

2.ª Prohibiendo en absoluto estar en camiseta interior hasta en la misma casa ó establecimiento donde uno trabaje, cuanto más en la calle.

Esta medida puede pasar, porque al menos nos convierte á todos en *figurines*; pero al pobre jornalero y dependiente que, al gastar camisas en sus faenas, no gana para el lavado y planchado de ellas, y que unido al clima que aquí se disfruta, tiene que sudar la *gota gota*, bien podría *tolerarse* que trabajara en camiseta, ya que no se permite andar por la calle sino vestido de *señorito*.

Con esta disposición se han concluido los *bohemios*, y los habitantes del parque.

3.ª Prohibir terminantemente el *escupir* (no se rían ustedes en las aceras de las calles, en los tranvías y *riperts*, en los cafés, y demás establecimientos públicos, para lo cual se ha ordenado que en todas partes se pongan *escupideras* con ácido *fenico* y otras sustancias para evitar que se contagien los individuos por el microbio de la saliva.

Si al venir á Cuba los americanos, se habían propuesto hacernos *tragar saliva*, con esta disposición, á fe que lo han conseguido, porque *exhíran* las epidemias, más parece imposible, tanto más, cuanto que no parece sino que con estas grandes se aumentan las enfermedades que es un gusto. El día menos pensado nos vamos á morir de una *indigestión salvadora*.

4.ª Prohibir igualmente en todas las iglesias católicas de la isla el toque de las campanas, por que esto *molesta* al vecindario y está resido con la civilización *yanguí*, y sus originales costumbres.

Esta disposición aún se está discutiendo, pero la aprobarán, ¡vaya si la aprobarán! aunque no sea más que por herir el sentimiento religioso de la mayoría del pueblo cubano y de todo el elemento español; mas para qué continuar tratando los asuntos cubanos, que después de todo produce náuseas el escribir de ellos, cuanto más el leerlos; antes de terminar diré algo de lo nuestro y de lo que nosotros atañe.

Acá se espera con verdadera ansiedad la llegada de los consules españoles, recientemente nombrados para esta isla, y tener siquiera el medio por donde entablar reclamación contra los inauditos crímenes que á diario cometen en el campo las hordas salvajes con nuestros compatriotas.

Entre los últimos que han cometido, figura uno horripilante en el central «Nueva Paz», tanto más sensible, cuanto que las tres víctimas eran montañeses: don Manuel Gutiérrez, de 28 años, y su hermano José, naturales de Santa María de Suanco, y Miguel Fernández, de doce años, que lo era de Bárcena de Pié de Concha.

Como no hay á quien dirigirse, y las autoridades ven imposibles estas cosas, pues... no queda más que la débil protesta de la prensa española, y aplicar aquel dicho de «el muerto al hoyo y el vivo al bollo».

Para cerrar siquiera con una noticia agradable, diré cuatro palabras referentes al matrimonio católico (ahora está aquí muy en boga el casarse por el sistema americano) efectuado el sábado de la semana pasada, de nuestra distinguida provinciana la bella y elegante señorita Juana Gutiérrez Santa Marina, con el simpático joven gallego don Ricardo Pedraza y Diaz.

Bendijo tan feliz pareja nuestro ilustre paisano, el vicesecretario del Obispado, doctor don Dionisio de la Concha y Colina, pariente de no día, que es natural del pintoresco pueblo de Colindres.

Celebráronse los esposales en la magnífica casa habitación de nuestro amigo don Macario Gutiérrez Caño (de Laredo), situada en la plaza del Vapor, número 36, siendo padrinos de boda el dicho don Macario y la encantadora señorita Francisca Gutiérrez, hermana y tío respectivamente de la recién casada.

Una vez que el Padre Concha la había unido con el indisoluble lazo, y con sentidas y elocuentes frases lo exhortó á cumplir con las prácticas de nuestra sacrosanta religión, los numerosos amigos y conocidos (casi todos montañeses) acordaron celebrar tan fausto acontecimiento con una *bold* al verdadero estilo montañés.

Por un momento creímos hallarnos trasportados á ese inolvidable rincón de la madre patria, y encontramos en una de esas tradicionales veladas ó reuniones familiares que forman época en las aldeas de nuestra incomparable montaña.

Todos fuimos galantemente obsequiados por el padrino con aromáticos vinos, ricas pastas y exquisitos dulces, pasando el tiempo insensiblemente en medio de tan grates amigos.

Los nuevos conyugues han ido á pasar la luna de miel al inmediato pueblecito del Vedado, instalándose en el hermoso *chalet* que allí poseen, donde les deseo un sinnúmero de felicidades.

Sin otro particular por hoy, quedo muy afectísimo amigo y s. s. q. b. s. m.,

J. GUTIÉRREZ DE GANDARILLA.

Habana 30 de junio de 1899.

Nuestra actitud

El *Cantábrico* de ayer dice que al *meeting* para pedir la revisión del proceso de Montjuich sólo han dejado de adherirse los periódicos carlistas *Páginas Dominicales* y LA ATALAYA.

Pasemos por alto lo de carlistas, que no merece la pena de refutarlos, y vamos á otra cosa.

En primer lugar, es inexacto que sólo *Páginas Dominicales* y LA ATALAYA hayan dejado de adherirse al acto que se proyecta, como dice el diario revolucionario con serdina; tampoco se han adherido, que sepamos, el *Boletín de Comercio* ni El *Correo de Cantabria*.

Pero esto es un detalle que nada significa. Vamos á lo substancial de la cuestión, esto es, á la justificación de nuestra actitud.

A la comunicación que tuvo la cortesía de enviarnos la comisión organizadora del *meeting* revisionista, respondí oportunamente nuestro director diciendo que esta publicación tenía que permanecer alejada de esta campaña á que podía atribuirse significación política; pero que

NOTICIAS

tampoco se manifestaría en contra de la revisión del proceso de Montjuich, porque sólo desea el triunfo de la verdad y de la justicia.

Y así es, efectivamente. Nosotros odiamos al anarquista que lanza una bomba sobre una muchedumbre indefensa y desprevenida; pero abominamos, igualmente, del funcionario que, por pretexto de satisfacer a la vindicta social, comete actos de crueldad que la misma sociedad condena, porque sublevan la conciencia de todo cristiano.

No; nosotros no nos oponemos a la revisión del proceso de Montjuich; antes bien, la deseamos. Si ha dicho que se fusiló a hombres cuya culpabilidad en el crimen de la calle de Cambios Nuevos no estaba probada; se asegura que los procesados por aquel crimen y condenados a presidio en nuestros penales de Africa son inocentes; se ha comprobado, según se asegura, que la policía judicial de Barcelona cometió actos de crueldad horrenda con los detenidos en Montjuich, y creemos que no ya la probabilidad, sino la sola posibilidad de que estas acusaciones tengan fundamento, es bastante para que se pida la revisión de ese proceso. Si los abusos denunciados son ciertos, para que se castigue de un modo severo, como es justicia, a los que han deshonrado el uniforme que viste y la justicia que representan; si son falsos, para desvanecer esas sombras siniestras que envuelven todo el proceso de Montjuich.

No dirán más que esto, seguramente, muchos de los que concurren al meeting revisionista. Nosotros pedimos que se lleve a cabo una revisión verdadera, una revisión honrada, justa y sincera del proceso de Montjuich, que sería deshonroso para España si en él se cometieron los horrores que se refieren, y que nosotros no nos atrevemos a negar ni a creer, sino que queremos la revisión precisamente para crear el negar, y para que se sobre en justicia.

Pero como creemos que para pedir ese acto de justicia, que los católicos somos los primeros en pedir, no es preciso tronar contra la Religión y sus ministros, como se ha hecho en algunos meetings revisionistas celebrados en otros puntos, por eso no nos hemos adherido al que aquí se organiza: esto leerá, quien sepa leer, en el besalamano que remitimos a la comisión organizadora del meeting, respondiendo a su comunicación atenta.

Con notoria mala fé y patente injusticia, los partidos radicales han hecho cuestión suya lo que era cuestión de humanidad, sin ver que esto es perjudicial a los desgraciados a quienes tratan de favorecer, porque, en vista de los discursos y las tonterías que se dicen contra la Religión y contra la Iglesia en muchos de los meetings y de los escritos en que se trata del proceso de Montjuich, los elementos católicos, los más numerosos en España, no quieren adherirse a ciertos actos en que se da infirmer ofensas a sus creencias y a sus sentimientos.

Nosotros, por si pudiera tal vez ocurrir algo de eso en el meeting que aquí va a celebrarse, no nos hemos adherido al acto. Esperamos, sin embargo, que los oradores que en ese meeting hagan uso de la palabra, no tengan el mal gusto de manosear a Torquemada y al Santo Oficio, institución tan calumniada. Si así fuera, si en ese meeting va a pedirse justicia, energicamente, sí, pero sin tocar esos tan gastados y torcidos resortes, nosotros estamos al lado de la comisión organizadora. De lo contrario, estaremos ajenos de todo eso, con gran sentimiento nuestro, pues se trata de una causa que nos es simpática, como lo es a todos los católicos, pues todos aman la justicia, hermana de la Religión, aunque muchos sectarios traten de presentarla divorciada y en pugna, mentira manifiesta que no traga ninguna persona de buen sentido y de mediano gusto.

LAS CORRIDAS DE FERIAS

Cumpliendo lo prometido, lézome otra vez a tratar del asunto que, por momentos, se va haciendo de más actualidad según que se aproximan los días en que se han de celebrar las corridas de toros.

Aunque el asunto es amplio y ofrece ancho campo donde encontrar motivo para escribir largo y tendido, he de limitarme, sin embargo, a tratar solamente de aquello que se relaciona con las corridas que aquí han de celebrarse, y verdaderamente que esto no da mucho de sí, comparándolo con la «cosa taurina» en general.

Y dicho esto, allá va, en estilo liso y llano, algunas noticias y varias proposiciones que expongo a la consideración de quien pueda resolver sobre ellas.

Desde hace tres días, los 18 toros que han de lidiarse en las tres corridas están ya en los corrales de la plaza.

He tenido ocasión de verlos y esto me ha dado motivo para rectificar en parte algo de lo que dejaba traslucir en mi artículo de anteyer.

Los toros son de buen tamaño, algo mayores que los andaluces que suelen salir a plaza, y esto tendrá ocasión de apreciarse cuando sean torreados y especialmente si se recuerda el tamaño de los «vibros», de Anastasio Martín, que mató Mazantini en la cuarta corrida de ferias del año 1895.

Además de ser de libras, son finos, bien armados y en general, de buena lámina. No hay en ellos gran diversidad de pelos: en los de Romero predomina el pelo cárdeno y en los de Benjumea el negro. En los de Miura es más variado.

Entre los de Romero hay uno cárdeno claro, otro cárdeno oscuro, otro cárdeno, lucero, otro negro zaino, otro negro entrepelao y otro capiroto, ensabonado.

Entre los de Benjumea hay uno negro bragado, otro negro mesno, otro negro lombardo, lucero, otro negro lombardo y los otros dos negros zainos.

Entre los de Miura hay uno negro, zaino; otro castaño, ojinegro, bragado; otro chorroado, ojo de perdiz; otro negro, averdorado, bragado; otro colorado, ojo de perdiz, y otro negro, lombardo, bragado.

El toro soberano, un hermoso toro retinto, ese... es de Colmenar, de la ganadería de don Vicente Martínez.

Resumiendo, la impresión general producida por los toros, es excelente, sé juzgar por su trapío. Lo que tengan dentro... eso ellos lo dirán cuando estén en la plaza. Es de suponer, sin embargo, que den juego, teniendo en cuenta que proceden de renombradas ganaderías.

La nueva empresa ha tenido la excelente idea de instalar cómodos y limpios puestos para el despacho de refrescos y otras «cosillas» de las que se hace no escaso consumo por el público durante la corrida. Los puestos han sido ya pedidos por las mujeres que tenían los de años anteriores.

Bueno sería que se fijara una tarifa detallada de los precios que registrarán en los servicios que se piden, o al menos de aquellos artículos de más corriente consumo. Esto sería ventajoso para vendedores y compradores, pues sabido es que muchos se abstienen de pedir en la plaza algo que sería de su agrado y que no piden temiendo que les cobren una cantidad crecida.

Y va de proposiciones. La que va a continuación merece llamar la atención, no tanto de la Empresa como del presidente de la corrida, y más todavía del señor gobernador civil.

Hágalo así el señor Rothwos y, sobre que nadie ha de protestar contra ello, se lo habrá de agradecer la clase trabajadora que es la que generalmente consume la carne de los toros muertos en la plaza.

Además de esto, el cambio se ha hecho ya en algunas plazas y no hay razón que se oponga a que se haga en la nuestra.

A las nueve de la noche de ayer llegaron por la línea de Bilbao varios de los diestros que componen la cuadrilla de Reyerte.

Entre los llegados figuran Currinche, Blanco, Charya y Aguilas.

Vienen de Bardeos, donde torearon el domingo último.

Reverte, acompañado del banderillero Barquero, se ha quedado en Bilbao.

Es probable que venga mañana ó pasado. Seguramente vendrá un par de días antes de las corridas, con objeto, según mis noticias, de apadrinar un niño de un conocido aficionado de éste, muy amigo del espada alcalaíno.

Una noticia, para concluir. En las próximas corridas torreará, formando parte de la cuadrilla de Reyerte, su sobrino Reverte, el novillero que hace un año mató en esta plaza seis novillos en compañía de Gallito Chico.

EL TÍO VERDUGUILLAS.

DESPEDIDA Y RECUERDO

Ayer, a las cinco de la tarde, ha salido por la línea de Bilbao, para encargarse del mando de la Comandancia de la guardia civil de Navarra, nuestro particular amigo el teniente coronel, ascendido a este empleo y jefe que fué en esta provincia, don Meriano Muñoz Caramelo, el que nos encarga digamos que, por virtud de la premura, por orden telegráfica recibida para marchar a dicha Comandancia, no le ha sido posible despedirse puntualmente, como eran sus deseos, de los numerosos amigos de esta capital, efectuándolo de todos desde las columnas de nuestro periódico.

Le deseamos un feliz viaje y no dudamos que donde quiera que vaya no le han de faltar amigos por su intachable conducta y reconocida caballerosidad.

Ahora bien: el motivo de la marcha del señor Muñoz Caramelo, tan estimado en Santander, que se ve forzado a abandonar esta comandancia por ser superior a ella el grado a que ha sido ascendido, nos mueve a recordar que se gestione sin demora el que el general Daban no eche en olvido sus promesas.

Esta ciudad tan importante es acaso la que menos guardia civil tiene en España, y ya que se nos ha prometido hacer de primera clase la Comandancia de Santander, bien podía activarse el asunto para que volviese aquí el señor Muñoz Caramelo.

CONCURSO MUSICAL

El orfeón «Donostiarra» de San Sebastián ha organizado un concurso musical con las siguientes bases:

1.º Se adjudicará un premio consistente en una Arpa de plata y título de socio honorario al autor del más inspirado coro para cuatro voces de hombre con acompañamiento de orquesta.

2.º La poesía versuense ó castellana del coro, será de libre elección de los compositores concurrentes.

3.º El plazo de admisión de partituras, en la secretaría del Orfeón (calle Garibay, 10, principal), terminará el día 31 de octubre próximo a las nueve de la noche.

4.º El coro premiado será cantado por el Orfeón en un concierto especial dedicado a los socios honorarios, protectores y suscriptores.

5.º Los coros que se remitan han de ser inéditos y originales.

6.º El secretario del Orfeón firmará recibo de las partituras que se le remitan, siendo indispensable la entrega de aquel documento para recoger las obras no premiadas después del concurso.

7.º Cada partitura llevará en su portada, además del título, un lema de cortas dimensiones.

8.º Para que el autor del coro premiado pueda acreditar la calidad de tal, remitirá los tres compases del mismo que le serán pedidos por el jurado al publicarse el fallo con el título y lema de la composición escogida.

9.º El jurado adjudicará el premio ofrecido dentro del mes de noviembre, y el Orfeón hará entrega del mismo inmediatamente que se cumpla lo prevenido en la base octava.

10.º El Orfeón distinguirá con el título de socio honorario a los autores de las composiciones que el jurado considere dignas de mención especial.

11.º El Orfeón tendrá el derecho de ejecución de los coros premiados, pero se compromete a no cederlos ni prestarlos a corporaciones análogas ni a particulares.

San Sebastián 13 de julio de 1899.—El presidente, José Azcúé.—El secretario, Tomás Carasa.

Estafeta local

Casino del Sardinero Con asistencia de numeroso público tuvo lugar ayer el concierto anunciado.

Martes clásico lleva siempre al salón aquel inteligente aficionado, y los que ayer tarde saborearon las bellezas de las composiciones de Mozart, Haydn, Beethoven y Bizet, tuvieron ocasión de aplaudir las brillantes ejecuciones del sexto y las delicadas interpretaciones que a los grandes maestros dió el joven violinista, cejillo Esteban Gerner, de cuyo mérito hicimos días pasados elogios que aún no llegaron a los que justamente merece.

Al concluir sus números fué cariñosamente ovacionado el joven artista, al cual felicitamos desde estas columnas.

Viajeros En el tren correo de ayer llegó a esta ciudad la familia del exministro de Hacienda señor Navarro Reverte.

También han llegado, procedentes de Madrid, los señores García Lomas, Pereda, Calderón, Puente y Terán, Sotomayor, conde de la Cañada, Gandamo, Alvear, Peláez, Laserna, Pegador, Echano, González Pizera, Inclán, García de la Revilla y el consejero del Banco don José de los Santos y Fernández Laza, y la señora marquesa de Portugal, señora de Torres, doña Pilar de León y Larena y Groizard, señora del conde Calleja.

NOTICIAS

Damos gracias a la Liga de Contribuyentes por que en su última junta acordó, a propuesta de su digno presidente, elevar una exposición al Gobierno pidiendo que se recoja, para su rescuación, la moneda Filipina y de Puerto Rico, de conformidad con el sueldo publicado días pasados en nuestras columnas, dirigiendo a aquella corporación.

Se ha recibido un telegrama de Bilbao en el que se participa al señor Gobernador que ha sido detenido en aquella villa el sujeto cuya captura se interesaba, por resultar cómplice de los robos descubiertos por los señores inspectores de vigilancia de esta población.

Con verdadera satisfacción hemos sabido que nuestro querido amigo particular y paisano el distinguido joven don Máximo Gutiérrez Colomer, médico militar de primera clase, ha sido agraciado con la Encomienda de la Real Orden de Isabel la Católica, por servicios prestados en el Sanatorio establecido por S. M. la Reina para los reparatrios.

Enviamos por tan honrosa distinción cumplida enhorabuena a nuestro joven amigo que comienza brillantemente y bajo inmejorables auspicios su carrera.

Ayer tarde, en el tren mixto, llegó de Burgos la banda de música del regimiento de la Lealtad, que como saben nuestros lectores ha sido contratada para estas fiestas por el Ayuntamiento.

Algunos señores concejales, con la banda municipal, esperaban en el andén la llegada de la música militar, y al entrar el tren en el andén se tocó un bonito pasodoble.

Los dos músicos fueron luego al Ayuntamiento, donde el director de la de la Lealtad, don Francisco Espino, saludó al alcalde, subiendo después a alojarse en el cuartel de María Cristina con los individuos de su banda que componen un total de treinta y seis.

Sean bienvenidos a Santander los que contribuirán a hacer más gratos nuestros paseos y esparcimientos durante estas fiestas.

Todo enfermo del estómago é intestinos que conociendo la existencia del Estómago Artificial ó polvos del doctor Kuntz no recurra a tomarlo es tan digno de lástima como el que al naufragar en el Océano desprecia el barchichuelo que se le presenta para poderlo conducir al puerto de salvación.

El Temerario

A las siete y media de la mañana de ayer entró en este puerto el cañonero-torpedero Temerario, que ha sustituido al crucero Conde de Venadito en la vigilancia de las costas del Cantábrico.

El Temerario fué botado al agua el año de 1889. La fuerza de su máquina es de 2.600 caballos y tiene 571 toneladas de desplazamiento.

Su andar es de 17 á 19 millas por hora. Cuenta con dos cañones de 57 centímetros, sistema Nordentuffel, á proa, y otros dos de igual sistema á popa; en el centro lleva dos cañones de 11, sistema Hontoria, y á popa una ametralladora Nordentuffel.

Tiene dos palos y dos chimeneas. Lo manda el teniente de navío de primera clase don Ramón Viera, y como segundo el teniente de navío de segunda don Juan de Ponte.

Su tripulación se compone de 3 oficiales alféres de navío, 1 maquinista mayor, 1 de primera, 1 de segunda, 2 de tercera, 3 condestables, 3 contramaestres, 6 cabos de mar, 7 artilleros, 12 fogoneros y 35 marineros.

El Temerario quedó fondeado en el pozo de la Osa. Por la noche lanzó los rayos de su proyector sobre el Boulevard y otros sitios de la bahía.

Se vende

una caja de valores.—Informarán Gándara, 2, principal, izquierda.

El próximo domingo celebrará solemnemente función religiosa, dedicada á Santiago, patrono de la institución, la Cruz Roja de Santander.

Al acto asistirán los socios, la Ambulancia y muchas personas invitadas.

De la Gaceta Meteorológica de Valladolid tomamos las siguientes predicciones que se refieren á la actual quincena.

Del 18 al 21.—Tronadas lineales en Portugal, Badajoz, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, S. de Córdoba y Jaén y N. de Granada.

Del 21 al 23.—Tronadas generales de corta duración.

Del 23 al 25.—Calor fuerte.

Del 25 al 27.—Tronadas generales en Portugal, Badajoz, Cáceres, Salamanca, Zamora y SO. de León. Vientos frescos del N. en Asturias, León, Palencia, Burgos, Valladolid, Soria y Segovia y tempestades en Galicia y SO. de Asturias.

Del 27 al 29.—Calor, llegando hasta el bochorno.

Del 29 al 30.—Tronadas en Santander, Gijón, Vascongadas, Navarra, N. de Zaragoza y O. de Huesca. Reflexión con alguna mañana brumosa en Castilla. En Galicia, ráfagas tormentosas horizontales.

El gobernador civil de Vizcaya ha concedido autorización para remitir á esta capital 1.482 escopetas y 1.642 revólvers.

Ayer mañana se verificó el desembarque de los pasajeros que condujo á este puerto el vapor Ciudad de Oñate, cuya lista publicamos en el número anterior.

riendo en el acto bajo las ruedas de los vagones que le mutilaron horriblemente.

Desde hoy, con mucha complacencia, volvemos á reanudar la publicación de Cartas de Cuba, de nuestro inteligente é ilustrado corresponsal señor Gutiérrez de Gandarilla.

La causa de la interrupción de dichas cartas era el haber sufrido dicho señor una grave recaída en la enfermedad que le aquejaba hace algún tiempo.

Por fortuna, se halla ya restablecido, de lo que nos alegramos mucho, y es de creer que ahora será asidua su amena colaboración de antes, que tan del agrado es de nuestros lectores.

La Electra Castellana

Ayer, á las cuatro de la tarde, se reunieron en el Banco de Santander los consejeros de la citada Compañía para la designación de cargos, cuyos nombramientos recayeron por unanimidad en la forma siguiente:

Presidente, don Francisco de la Vega y de la Iglesia. Vicepresidente, don Eduardo Téllez. Secretario, don Eduardo Pérez del Molino. Contador, don Isidoro del Campo. Vocales, don Julián López Bustamante y don Vicente Trápaga.

Suplentes, don Ricardo Martínez Rodrigo y don Sinfioriano Solórzano.

El Dr. Audet en Bilbao

ESTARÁ MUY POCOS DÍAS SOLO HASTA EL 29 DE JULIO CONSULTA DE 8 á 12 Calle Ibañez, letra C

Expresión de gratitud

La ilustrada maestra doña Benita Asas Manteola, que actualmente dirige una de las escuelas de Bilbao, nos remitió hace días un artículo, que la falta de espacio nos ha impedido y nos impide aún publicar íntegro, expresando su gratitud, viva y profunda, á los «invidiables» colindreses que há poco la colmaron de atenciones; porque «así es—dice la distinguida profesora—como los muy cultos y obsequiosos hijos de la pintoresca villa saben premiar la aplicación, según ellos dicen, y así es como premiaron lo que ellos consideraron como tal, sin embargo de que no fuere sino el haber cumplido con uno de mis deberes y haber obtenido ventajoso provecho después de 17 meses de estudio». Con tal motivo la señora Asas Manteola la recuerda que «aquel bello rincón del Norte de España, acariciado por las brisas del Cantábrico,—son sus palabras—ha sido durante 14 años su morada», y afirma que «demostraría una ingratitud muy marcada si, al recordar las muestras de simpatía de que fué objeto por parte de aquel vecindario», no le enviase las más expresivas gracias «con el doble objeto de manifestarle que cumple con la mayor fidelidad lo que á los colindreses prometió en aquel acto de eterna memoria para ella». Acto del cual recuerda aún la emoción recibida, «que—dice—no se ha borrado de mi corazón porque fué como un chispazo eléctrico que deja honda huella allí donde cae».

Esto es lo sustancial del artículo de la señora Asas Manteola, de cuyos nobles sentimientos nos complacemos en hacernos intérpretes.

Faldas de seda

Al Petit Parisien.—Sombriera, 8, BILBAO.

De la luz eléctrica

Se encuentra en Santander el delegado general de la «Sociedad general de centrales eléctricas», de Bilbao, ultimando detalles con el fin de abreviar lo posible la instalación importante que se propone, iniciada por la sociedad «Luz Cantabria», y que, según noticias, será un modelo en su clase.

El salto adquirido por la sociedad es, como dijimos días pasados, el situado en Puente Viego, que tiene un término medio de 600 caballos, fuerza suficiente para más de 10.000 lámparas de diez bujías.

De forma que, por lo visto, vamos á contar en breve con las cuatro centrales siguientes: «Electra del Besaya», motor hidráulico; «Sociedad general de centrales eléctricas», ídem; «Electra Castellana» mixta, ó sea con motores hidráulico y de vapor; y «Lebón y Compañía», á vapor.

Ha fallecido en la vecina villa de Potes, después de recibir los Santos Sacramentos, la señora doña Magdalena Gutiérrez de Gómez, y en el pueblo de La Cavada don Manuel Gómez Monte.

Enviamos á las familias de los finados nuestro sentido pésame por la desgracia que les aflige.

Dios haya acogido en su santo seno las almas de los finados.

Entre los famosos héroes de Baler, que han escrito en Filipinas con su sangre la única página gloriosa en la historia de las pasadas campañas, figura un hijo de Alba de Tormes (Salamanca).

Llámasse José Durán, pertenece á una de las más humildes familias de la villa, y marchó al archipiélago como soldado voluntario hace poco más de dos años.

Se nos ruega llamemos la atención de la Alcaldía sobre la falta de cuidado que se nota en el punto de partida del antiguo ferrocarril al Sardinero, pues días hace que la manga de la toma de agua que hay en la esquina del edificio donde está instalada la estación de dicho tranvía, vierte el agua sobre la acera estorbando á los transeúntes el paso por aquel sitio; esto aparte de que el espacio en que el ferrocarril hace la parada no se distingue ciertamente por el aseó, merced al aceite que por allí derraman las máquinas y los maquinistas al

engrasarlas. Con un poco de cuidado podría evitarse algo de esto; ya comprendemos que en parte es inevitable; pero lo de la manga sí que tiene fácil remedio; y creemos que se remediará muy pronto, ya que la Empresa del tranvía debe estar interesada en que no se desperdicie el agua que necesita para su servicio.

Cerca de una casa inhabitada, sita en el punto denominado «La Canal», de la jurisdicción de Cilleruelo de Bezana, de la provincia de Burgos, fué hallado el día 13 por la guardia civil el cadáver del niño Fidel Díaz Fernández, de 9 años de edad, natural de San Miguel de Luena, en esta provincia.

Los ciegos catalanes

Anteyer llegó á esta población el quinteto de ciegos catalanes que el año pasado visitaron esta población, donde lucieron su maestría en el arte musical.

Estos modestos cuanto desgraciados artistas han hecho recientemente una excursión por diferentes capitales de España, donde han sido muy bien acogidos y se han captado las muchas simpatías que merecen.

Afectuosamente les saludamos, deseando que obtengan en esta capital tan buen éxito como el pasado año. Y le obtendrán, seguramente, pues son generalmente apreciados en lo mucho que vale su habilidad artística y sus excelentes cualidades personales.

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad.—Muelle 14, 2.ª Sección marítima

Situación de los buques surtos en bahía al anochecer de ayer: Boya de los correos.—Vapores Alfonso XIII, y Ciudad de Oñate. Muelle de Calderón.—Vapor Santoña y María Cruz.

Idem de la Dehesa.—Vapores Progreso y María Gertrudis. Idem del ferrocarril.—Vapor Fagerheim. Idem primero.—Vapor español Velarde. Idem segundo.—Vapor La Artuja. Idem quinto.—Vapor inglés Southwood. Astillero.—Vapor español Peñas Rocas y el alemán Orconera.

San Salvador.—Vapor francés Atlantique. En bahía.—Vapores holandeses Theano ingleses Saint Fagans y Stanwinch y españoles Peña Aguilera, barca María Bilbao y cañonero de guerra Temerario.

Odol

lo mejor para la dentadura EL FRASCO PESETAS, 3/50

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Doble desgracia

Madrid 18—10'40 m. De Palma telegrafían diciendo que en el pueblo de Lluvi se hallaban jugando en el pajar de una casa dos niños de 8 y 5 años de edad respectivamente.

A uno de los niños se le ocurrió encender una cerilla, la cual prendió fuego en la paja.

Cuando acudieron algunas personas á dominar el incendio, encontraron á las dos infelices criaturas abrazadas y carbonizadas.

El azúcar

El señor Osma ha informado ante la comisión de Presupuestos del Congreso. Manifestó que si bien la industria azucarera había obtenido beneficios con la pérdida de nuestras colonias, estos beneficios no los han obtenido ni los consumidores ni el Estado.

El señor Osma, sin embargo de estas manifestaciones, expuso que debía rebajarse el tipo del impuesto á 100 kilos de azúcar del 50 por 100 que propone el ministro, á 46 por 100.

La comisión de Presupuestos ha dado ya dictamen sobre el proyecto, ateniéndose al tipo de impuesto acordado por el ministro, ó sea el de 50 por 100.

Un folleto

El cardenal señor Sancha ha pedido al Sumo Pontífice que apruebe el folleto declarando accidentales las formas de Gobierno y por lo tanto afirmando el respeto á los poderes constituidos.

Los Abogados

La Asamblea de Abogados ha acordado solicitar se limiten los poderes de las Audiencias, pasando á los Juzgados los delitos que pueden calificarse de faltas, como hurto y otros de menor cuantía.

De viaje

La escuadra de instrucción ha salido de Cádiz para el Ferrol, excepto el Alfonso XIII, que ha quedado para reparar las averías de sus máquinas.

Firma de la Reina

La Reina ha firmado los siguientes decretos: Concediendo honores de jefe de Administración al doctor señor Caro. Autorizando la presentación á las Cortes de dos proyectos de ley de escasa importancia.

Peticiones

La Asamblea de Abogados pide también que se reduzcan á 18 los jurados por sorteo. Además que sólo comprendan los jurados diez cabezas de familia y ocho capacidades.

También piden que no se concedan dietas á ningún Jurado que pague cierta cantidad por contribución, ni tampoco á los que cobren sueldos por el Municipio, la provincia ó el Estado.

Trabajos

El ministro de la Gobernación ha dicho que seguirá las conferencias con objeto

de llegar á un arreglo en la cuestión económica.

Instrucciones

El general Jaramillo ha telegrafiado al Gobierno, haciéndole consultas para ultramar los trabajos de la comisión liquidadora que quedó en Manila.

Los marinos franceses

Comunican de Barcelona que las autoridades han devuelto á los jefes de la escuadra francesa, la visita que las hicieron. En el banquete celebrado ayer en Miramar y que la colonia francesa dió en honor de los marinos de su nación, se pronunciaron entusiastas brindis.

De viaje

Dicen de Cartagena que en virtud de órdenes recibidas, ha zarpado precipitadamente para Cádiz el crucero acorazado Victoria.

Visitas

Hoy estuvo en palacio á despedirse de la regente, el señor Montero Ríos. También estuvo á ofrecer sus respetos á la regente, el general Cerero.

Pruebas

Dicen del Ferrol que el aviso Giralda marchó á hacer pruebas de máquinas. Estas dieron excelente resultado.

La escolta real

Dicen de San Sebastián que ha llegado el escuadrón de la escolta real que prestará servicio durante la estancia de la Corte en ésta.

El tren que ha conducido á la escolta se componía de seis wagones abiertos con seis carruajes de la Casa Real, dos wagones con los equipajes, 17 con caballos, tres coches de viajeros (donde iban los individuos de la escolta) y un furgón.

RODRIGO.

Lo del Transvaal

Dicen de Londres que el partido liberal inglés se opone á la guerra con el Transvaal.

La Reina Victoria se espera que opondrá su veto.

El gobierno inglés ha aceptado un amplio debate en las Cámaras sobre este asunto.

Declaraciones

Comunican de París que Le Matin publica unas declaraciones del comandante Sterazy declarando, según sabe todo el mundo, que él hizo el famoso bordeau por orden del jefe Sardat, pero á pesar de ello considera indiscutible la culpabilidad de Dreyfus.

RODRIGO.

Ultima hora Las Cortes

SENADO

Los prisioneros

A la sesión celebrada en el Senado asistió una comisión de la Junta de Señoras que está gestionando la libertad de los españoles que están prisioneros en poder de los tagalos.

El conde de las Almenas se ocupa del asunto. Pinta la triste situación en que se hallan nuestros compatriotas.

Dice que están fracasando cuantas gestiones se practican con carácter oficial, y que mientras tanto la comisión gestora cobra cincuenta mil pesos.

Propone que se designe al general Despujols para ir á Filipinas á pactar con los tagalos.

Se ocupa también de la difícil situación que atraviesan los repatriados y los movilizados.

Le contesta el señor Silvela.

Dice que espera que produzcan buenos resultados las gestiones que ahora se están haciendo, las cuales se reserva hasta ver si se confirma la buena impresión que él tiene.

Interviene en el debate el general Polavieja.

Vuelve á hablar el conde de las Almenas, el cual pide que el millón que ha donado la Reina se destine al rescate de los prisioneros.

Añade que el conflicto pendiente por la cuestión de los prisioneros es tan grave que puede traer un motín.

La ley de Sanidad

Después continuó la discusión del proyecto de reforma de la ley de Sanidad.

Intervienen en la discusión varios señores.

Se levanta la sesión.

CONGRESO

Preguntas y ruegos

En la sesión del Congreso un diputado pregunta si el Gobierno cuenta con fondos para la extinción de la langosta.

El ministro de Fomento, marqués de Pidal, contesta que hay dinero bastante para atender á las primeras necesidades. Añade que si hiciera falta se apelaría á un crédito extraordinario.

El general Pando apoya la proposición incidental presentada ayer pidiendo cuenta de su conducta en la campaña de Cuba.

Dice que en todo lo que hizo obedeció órdenes del general Blanco.

Añade que advirtió muchos abusos en la administración militar, tantos, que le obligaron á pedir al intendente que pusiese correctivo.

Las fuerzas terrestres

Después continuó la discusión del proyecto de fuerzas terrestres.

El señor Vincenti defiende la implantación del servicio militar obligatorio.

Le contesta el señor Andrade, haciendo ver la imposibilidad de implantar el servicio obligatorio por las economías que se exigen.

Habla el señor Romero Robledo. Dice que no deben seguir abiertas las academias militares.

Si no se cierran serán ineficaces las amortizaciones en los ascensos.

Deben cerrarse además para permitir la entrada en el ejército á los oficiales de voluntarios que han tomado parte en las últimas campañas.

¿Qué motivo hay para mantener un ejército de ochenta mil hombres? ¿Acaso se teme un conflicto internacional?

Hablando de las economías, dice que si estas se han de limitar al millón que ha donado la reina, entonces no debe aceptarse el donativo.

Habla el general Polavieja. Dice que hará en su departamento todas las economías posibles.

«No sueño con la revancha, pero tampoco quiero que la patria tenga una vida menguada.»

Intervienen también los señores Sánchez Guerra y Gasset (don Fernando). Este defiende el servicio obligatorio.

Se levanta la sesión.

Intervención de la reina

Los señores Silvela y Villaverde han estado en palacio celebrando una larga conferencia con la reina.

Esta les encareció la necesidad de que, antes de que la corte marche á San Sebastián, busquen una fórmula de concordia con las minorías en el asunto de la discusión de los presupuestos.

Los impuestos del mineral

La comisión del Congreso encargada de dictaminar acerca de los presupuestos ha despachado hoy lo referente á los proyectos sobre transportes de minerales y al impuesto de derechos de exportación de los mismos, introduciendo muy importantes modificaciones.

Alcoholeros y azucareros

La proyectada fusión de alcoholeros y

azucareros para trabajar respecto á la concesión de rebajas en estas industrias, ha fracasado por negarse á ello los alcoholeros.

Licencias

Hoy publicará el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra una disposición ordenando que se concedan licencias trimestrales al exceso de soldados que, sobre el contingente de ochenta mil hombres, hay en la actualidad sobre las armas.

Los repatriados

El conde de las Almenas ha entregado al presidente del Senado, general Martínez Campos, una exposición en la que los repatriados piden que se les liquide sus alcances y que se les de la licencia absoluta.

Número legal

A consecuencia de la ruptura de negociaciones entre el Gobierno y las minorías, desde mañana pedirán las oposiciones en el Congreso que se cuente el número de diputados para todas las votaciones.

El presupuesto de gastos

Los diputados republicanos han acordado combatir resueltamente el presupuesto de gastos.

También han acordado no aliarse con ninguna minoría en esta cuestión.

El conflicto político

Los señores Silvela y Villaverde, para cumplir el encargo de la Reina, han tanteado de nuevo la actitud de las minorías. El resultado ha sido negativo.

El señor Moret, hablando del asunto, dice que es imposible llegar á una avenencia.

Añade que todas las oposiciones se niegan á ello.

La impresión general es que este conflicto se resolverá saliendo del Gabinete el señor Villaverde y, probablemente, el de Fomento, marqués de Pidal.

Se cree que serán sustituidos por los señores Sánchez Toca y Laiglesia.

He hablado del asunto con el señor Silvela, que me ha dicho: «No hay ni habrá crisis por este motivo.»

Mantendremos todos los proyectos. Si resultasen ineficaces nuestros esfuerzos para aprobarlos, en vista de la actitud de las minorías, nos limitaríamos á sacar adelante el proyecto de la Deuda, haciendo pública la conducta de las oposiciones que perjudica al país privándolo de presupuesto y de muchos ingresos.

RODRIGO.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suances

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 200

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Comedores amplios é independientes

Plato del día: Lengua á la italiana.

Anuncios

Fábrica de piedra artificial

Balastradas de piedra agluturada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adorno; gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.

Para pedidos

FÁBRICA DE MOSAICOS

de VENANCIO VALDERRAMA

Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

Alubias buenas y baratas,

garbanzo fino de Castilla, de 5 á 17 pesetas arroba, arroses de Valencia, lentejas superiores, vinos puros de mesa.

Dirigirse á E. CUBERO

2, Plaza de la Libertad, 2

Ganga positiva

Mosaicos hidráulicos elaboración especial clase muy superior á las de otras fábricas, gran variedad de dibujos y á precios nunca vistos por lo económico.

Para pedidos y detalles, dirigirse á la fábrica

LA CANTÁBRICA

Plaza de la Esperanza, número 6, junto á la tienda

EL SITIO.—Santander

Interesante

Esta semana se abrirá un nuevo establecimiento de paños y sastrería en el número 33 de la calle de San Francisco frente á la iglesia, donde por solo 15 días será el derroche de la baratura de cortes de traje para caballero, en lanilla, estambres, t. cols, gergas, vicuñas, armures, etc., para la presente temporada.

Colosal surtido en todos los artículos citados y algunos más con precios nunca vistos en esta población.

Añada el público santanderino y la colonia veraniega, y se convencerán de la verdadera liquidación y la primera, en los comienzos del primer año económico del siglo XX.

33, San Francisco, 33.—Santander

CHOCOLATE

Marca "Cesáreo Ortiz"

hijo de Francisco Rivero

En estos exquisitos chocolates, y debido á nuevas compras de cacao superiores, con gran baja de precio, se descuentan 25 céntimos en libra.

Se hacen grandes regalos

CESÁREO ORTIZ.—Velasco, 5

VENTA

Se venden en el sitio de la Manzoña, segunda playa del Sardinero, setenta y dos carros de tierra para poder edificar.

Informar en esta administración.

RELOJERIA Y PLATERIA

DE RAMÓN R. PÉREZ

En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos. Relojes bolsillo repetidores de horas, medias y cuartos, á 100 pesetas. Relojes acero, ocho días cuerda, sólidas y garantizadas máquinas, á 55 pesetas; sistema Roscoff en acero ó níquel, á 25 pesetas; completo y variado surtido en todos los sistemas conocidos. Hay gran colección en relojes de señora desde 15 pesetas y para caballero desde 10 pesetas.—Se hacen toda clase de trabajos y composuras en oro, plata y relojes. Se compra oro y plata.

8, San Francisco, 8.

MARCA REGISTRADA



Rioja Claret

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones.

Botella con casco, cosecha, 1897, embotellado en Haro... Pesetas 1 25

Media botella (embotellado en Santander) 0 65

Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER

Almacén de vinos de B. Martínez y Comp.ª

Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

Se vende

una tienda de comidas y bebidas en sitio céntrico. En esta administración informará.

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES

y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, sillones de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos



Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y Á PLAZOS

desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

VENTA DE UN MONTE

Sito en la provincia de Palencia á 13 kilómetros de la estación de Alar del Rey, partido judicial de Cervera, término municipal de Ojinos de Ojeda. Dicha finca mide una extensión de 2.500 obradas que hacen 986 hectáreas; está poblado de roble yerba y brezo; tiene terreno labrantío, en su mayor parte de regadío, para dos labranzas; hemos pastos con un gran prado y abundantes aguas; bastante caza de liebre y perdiz y pesca en un riachuelo que nace en la finca. Hay construidas dos nuevas casas una con piso 1.º; tienen cuartos, terrazas y corrales para toda clase de ganado. La finca ocupa una posición topográfica para este tiempo delicioso; y con tan superiores condiciones y por falta de dinero se vende en la insignificantísima suma de 40.000 pesetas. Hay que ver el monte para confirmar la baratura que se anuncia; para tratar con su dueño darán razón en esta Administración.

LUIS MERUELO

AGENTE DE TRIBUNALES Y OFICINAS PÚBLICAS

SAN CARLOS, 85.—CIENFUEGOS.—CUBA

Esta casa se hace cargo de correos declaratorias de herederos, Testamentarias é intestadas, etcétera, y toda clase de asuntos judiciales, expresando la tramitación de dichos asuntos previo convenio de las partes y examen de los títulos, los cuales habrán de presentar por su cuenta así como el poder que deban otorgar.

También me hago cargo de la administración de fincas rústicas y urbanas.

CIENFUEGOS—ISLA DE CUBA

SE ALQUILA

un piso amueblado. Informarán, P. de la Concepción, núm. 7.

La Gran Bretaña

22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de lana. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, rejilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Osetilla.—Se tapizan gabardinas.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos

DEBEN UNA PRESTA HUMANA



Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Galicia

Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.

Consiguatario en Santander, Enrique Plasencia.

Más barato y mejor que en París

Más barato y mejor que en Chicago

MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN BARCELONA

GRAN NOVEDAD.

AMPLIACIONES CON MARCO

desde 5 duros

Fotografía de Claudio Gómez

Martillo, 2 (Palacio de Pombo)

D' Hers

PROFESSEUR DE LANGUES VIVANTES

20 AÑOS DE PRACTICA

Curso de francés é inglés, lectura, escritura y conversación.

San Francisco, 22, 1.ª, izquierda

Para regalos

Se han recibido grandes novedades en la «Camisería de Juan Correa.»

San Francisco, 11

PLANCHADORA camisa con brillo, 25 cts. puños y cuello, 15 cts. Atarazanas, 17, 3.º

LANERIA Y COLCHONERÍA

DE PEDRO CUESTA

CALLE DE BECUDO, NÚMERO 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 17 pesetas. Miraguano para almohadas á 4 pesetas el kilo, y pieles blancas.

Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Una señorita bien educada,

desea colocación para institutriz ó de compañía. En esta administración darán razón.

BAÑOS DE ECHEVARRÍA

ESTÁN ABIERTOS AL PÚBLICO

7—GENERAL ESPARTERO—7

CONFITERIA DE VARONA

Ensaladas y bollos de leche para el chocolate.

Colegio Comercial Hispano-Francés

DEL Sagrado Corazón de Jesús

Wad-Ras, núm. 1

(Antiguo local del Banco de Santander)

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

ANTONIO RUIZ GALLO

PROCURADOR

Proyecto, 5, 1.º, derecha

Maiz, alubias, habas, cebada,

garbanzos, aceite y demás frutas coloniales á precios muy arreglados; dirigir los pedidos á

CIPRIANO VILLEGAS

RIBERA, 9

OMEÑACA Y COMPAÑIA

Almacén de vinos tintos

General Espartero, 6, y Gándara, 2

Teléfono núm. 224

Tienen grandes existencias de diferentes puntos, y depósitos para conservar y depurar los caldos, así como buena maquinaria para trasegar con limpieza y embotellar con curiosidad.

Sirven á domicilio

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO

ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS

Un tomo elegantemente encuadernado

Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 38 y 40.

En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.

Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

BARATÍSIMO Y UTILÍSIMO

DEVOCIONARIO

COMPUESTO POR EL

P. MANUEL LASALETA

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

PARA NIÑOS Y JÓVENES

TITULADO

El Niño amante de la Virgen.

Es de sumo provecho para los señores curas y sacerdotes, por contener el modo de establecer y dirigir las Congregaciones de la Santísima Virgen y las del Catecismo, así como el modo de tener Certámenes de doctrina cristiana, y por este medio fomentar su estudio, en todos tiempos tan necesario.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peatones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, á las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30. De 3 á 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 10'45 á 11'20. Por la tarde, de 12 á 1'30 y de 3 á 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 á 11'30. Por la tarde, de 12 á 2 y de 3 á 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 á 10 y de 11 á 11'30. Por la tarde, de 1 á 2 y de 3 á 4'30.
 Salida de carteros.—Salen á distribuir, por la mañana, á las 10'45 y á las 12'45. Por la tarde, á las 3'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.
Correo.—Llega á Santander á las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan á Santander á las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Bórcena.
Trenes ascendentes.—Mixto. Sale de Santander á las 12'05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander á las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander á las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Bórcena

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'20 mañana, y á las 2'30 y 6'30 tarde.
Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'05 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'30 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'30 mañana y 8'29 y 7'37 tarde.
Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'55 y

12'26 mañana y 3'25 y 7'07 tarde.
Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes, e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo á Infesto.

FERROCARRIL Á BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, á las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde.
Para Marrón, á las 4'10 tarde.
Para Solares, á las 8'40, 10'10 mañana y 12'20, 3'15 y 7'35 tarde.
Llegadas á Santander.—De Bilbao, á las 11'40 mañana, 4'21 y 8'35 noche.
 De Marrón, á las 8'52 mañana.
 De Solares, á las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'38 y

8'18 tarde.
Sale de Marrón para Santander á las 7'10 mañana.
Sale de Solares para Santander á las 7'20, 9'30 y 11'20 mañana, y 2'15 y 6'40 tarde.
 El tren que sale á las 5'05 tarde no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.
 En Gijón coches para Ranales, Arredondo, Soba y Lanesosa, En Marrón, para Limpías, En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarceñas, para Santoña y Laredo.
 En Gama, coches á Santoña, En Beranga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares á las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ
 CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes.
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los puertos de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 6, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana á otro vapor de la misma Compañía.

Alfonso XIII

su capitán don Salvador Moreno. Saldrá de Santander el 20 de julio

LÍNEA DE FILIPINAS

en escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghas, Guaygo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 26 de marzo; 23 abril; 21 mayo; 18 junio; 16 julio; 13 agosto; 10 septiembre; 8 octubre; 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 marzo; 9 abril; 7 mayo; 4 junio; 2 y 30 julio; 27 agosto; 24 septiembre; 22 octubre; 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
 El vapor

Isla de Panay

su capitán don Antonio García. Saldrá de Barcelona el 15 de julio.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz
 El vapor

Reina María Cristina

su capitán don Angel Casquero. Saldrá de Cádiz el 7 de julio.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea
 El vapor

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz Tánger, Larache, Rabat, Casa Blanca y Mazagán
 El vapor

Larache

su capitán don Juan Bautista Ibarra. Saldrá de Barcelona el 25 de julio.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor

Joaquín del Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.
 Saldrá de Oádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes retornando á Oádiz los martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene á los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los billetes de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGEL FERRER Y C^a
 Suella, núm. 36 Teléfonos, 63

ESTRENIMIENTO y Afeciones
 que son su consecuencia. **GURACION**
 con el uso del **VERDADERO**
POLVO LAXANTE DE VICHY
 DEL D^o L. SOULIGOUX
 De Gusto agradable y que se administra fácilmente.
 El frasco contiene unas 20 Ubiás.
 PARIS, 6, Avenue Victoria y Farmacias.

MORRHUOL
 de **CHAPOTEAUT**
 El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.
 Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de París, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Refrijados, los Catarros, las Enfermedades del pecho, el linfatismo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tos se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tos disminuye y acaba por desaparecer.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS
 Cura con seguridad del 98 por 100 de los enfermos del **Estómago é intestinos**
 aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera de estómago, Dispepsias y Catarrros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el maraca en el mar.
BOTELLA 5 pesetas, con el sello de la Compañía, en el mar.
 De venta en casa del señor H. B. Pérez Molino y Compañía, Calvo Plaza y Compañía y en las principales Farmacias.

Jarabe Digital de LABELONNE
 contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tesis nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.
 El más eficaz de los purgantes contra la Anemia, Otorrea, Embarazo de la mujer, Debilidad, etc.
Gargaras al Lactato de Hierro de GELIS & CONTE
 Aprobadas por la Academia de Medicina de París
Argotina y Gargaras de ARGOTINA BONJEAN
 NEBOSTÁTICO el más PÓDEROSO que se conoce, en posición ó en inyección hipodérmica.
 Las Gargaras hacen más fácil el dolor del parto y detienen las pérdidas.
 L. LABELONNE y C^a, 99, Calle de Aboukir, París, y en todas las farmacias.

RECONSTITUYENTE
 de **D. FERRER**
GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
 con sales hipofosforadas de quinina y de sosa
 Preparado por el **Dr. TREMOLS**
 SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE el ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
 Combate con seguridad de buen éxito, la Aiperstrofa del estómago, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pez, la erizomatosis (afección de los huesos), la bronquitis crónica, taberculosis en primer y segundo grado, la escrófula, el artrismo (inflamación articular), herpetismo, psoriasis, raquitismo, boala, reumatismo crónico, la gota, el lupus, abscesos de la garganta, inspección, los tumores blancos, la hidropepsia, la serosa (dura blanca), hipocordría, etc., etc.
 Depósito: **DR. VICENTE FERRER Y C^a**, Barcelona
 Un vapor Principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
 DE GRIMAULT Y C^a
 DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaquica, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.
 PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

GOUDRON GUYOT
 Alquitran Guyot
 Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris
EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran más agradable.
El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los Hospitales de Francia y España en las enfermedades de los
PULMONES Y GARGANTA en los **CATARROS DE LA VEJIGA DISPEPSIA**
 El **Goudron Guyot** constituye en la época de los calores y en tiempos de epidemia la bebida más higiénica.
 Es absolutamente indispensable el exigir la Firma: **ESCRITA CON TRES COLORES**
 Fabricación: Casa L. FRERRE, 19, Calle Jacob, PARIS.
LAS CAPSULAS GUYOT contienen Alquitran de Noruega puro. La dosis es de dos á cuatro capsulas en el momento de las comidas.
Las Capsulas Guyot se recomiendan en las enfermedades siguientes:
TOS TENAZ **BRONQUITIS** **ASMA** **RESFRIADOS**
 Las **Capsulas Guyot** son blancas y cada una lleva, impresa en negro, la firma E. Guyot.

PRIMER PREMIO
 Laureada con el Primer Premio, Único concedido en el Concurso de Emulsiones de Aceite de hígado de bacalao convocado por el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Recomendada con entusiasmo por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas de Cataluña. Es mucho más agradable, más nutritiva y más rica en cantidad de aceite que la Emulsión Scott. Se compone de Aceite puro de hígado de bacalao que por virtud de su especial preparación se absorbe más fácilmente que el aceite.
EMULSION FORCADA
 estado de este medicamento sin ningún trabajo para los órganos digestivos y de Glicero-fosfatos, mejores que los hipofosforados para estimular el desarrollo de carnes y huesos. Es más rápida en sus efectos y más activa y eficaz que el mejor aceite de hígado de bacalao para fortalecer á los niños encanecidos, linfáticos ó demacrados, á los raquíticos, á los escrófulos, á los anémicos ó debilitados, á los enfermos de la garganta ó del pulmón, etc., etc.
 Venta al por mayor: Barcelona, L. GAZA. — Madrid, M. GARCIA

TRANVIAS AÉREOS
A. TESTE MORET & C^{ie}
 LYON (Francia)
CABLES DE ACERO
 PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA
CABLES DE ACERO
 DE HILOS ENLAZADOS A SUPERFICIE LISA (con privilegio)
APARATOS DE ENGANCHE
 con patente de invención
Material completo para tranvías aéreos
 Se hacen toda clase de estudios y se suministran planos y proyectos completos. La casa se encarga de todas las construcciones.
 Representada por **DON JULIO BONNET**
 Calle Elcano, 4 **BILBAO**

SOLUCION PAUTAUBERGE
 al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
 El remedio más eficaz para curar: las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
 L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, Paris y las principales Boticas.

PARA prevenir las congestiones y la apoplejía, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir las perlas, escrófulas y demás humores que motivan plezón, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; para extinguir los restos de las enfermedades secretas y finalmente para curar las inflamaciones é irritaciones de los ojos, boca, garganta y de los órganos genitourinarios, nada más eficaz en la presente época que el uso diario del **Enoluto, Zarza Costas**, cuyas excelentes virtudes están comprobadas en quince años de feliz éxito. Frasco 10 y 5 reales.
 Depósitos en Valencia, Dr. Costas; Barcelona, Dr. Andrau y Sociedad Farmacéutica; Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL
Dr. AUDET
Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.
Antineurálgico Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocordría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.
Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El **Estomacal Maître** cura las dispepsias ácidas. El **Estomacal Robin** las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.
Para curar el oído.—El **Aceite Neubert** cura los males leves (catarro, lapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.
Para curar el reumatismo.—Contra el dolor propio el ataque de reuma ó gota. **Píldoras Antirreumáticas Audet**, que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese **Antirreumático Regener.**—10 y 4 pesetas.
Herpes.—Todas sus manifestaciones, tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el **Antiherpético Glower.**—4 pesetas.
Hidrocóraxos del Dr. Audet.—Con aspirar solamente sus aromas se curan los reñidos y catarros ligeros, el dengue y la febril de aliento. Útiles á los tísicos y asfálticos.—2 pesetas frasco.
Difteria.—Curación con el **Antidiférico Audet**, 10 pesetas bote.
Cáncer.—Para combatir **Medicación Cornet**, 20 pesetas.
Garganta y voz.—Para curar los males de la garganta y recobrar el timbre de la voz, **Pastillas Antidiféricas Audet**, 4 pesetas.
Anemia.—Curación con las **Píldoras Marciales Audet**, se toma una antes de cada comida, 4 pesetas frasco.
 Venta, boticas y droguerías de Santander: Pérez Molino, Compañía, 5, y Calvo, Plaza y Compañía, Blanca, 15.—Reinosa, Vinda de Alonso.—Torrelavega, Martínez, y buenas farmacias de la provincia.
 Van por correo, Consultas Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

VINO AROUD
CARNE - QUINA
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR
 Prescrito por los Médicos
 Este vino de un gusto exquisito con base de vino generoso de Andalucía, preparado con jugo de carne y los mejores vinos de quina es soberano en los casos de: **Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é influenza, etc.**
 102, Rue Richelieu Paris, y en todas farmacias del Extranjero.

COCHES AUTOMÓVILES
 Benz y Comp.^a Mannheim (Alemania)
 Los automóviles de esta gran casa, la más importante del mundo, aparecieron por vez primera en la Exposición de Munich en 1888, habiendo sido perfeccionados desde aquella fecha con tan gran resultado que podemos ofrecer hoy al público una variedad de modelos elegantes y magníficamente contruidos.
 La fuerza motriz se obtiene por la benzina, sin hacer humo ni mal olor, pudiéndose obtener la velocidad de 30 kilómetros por hora y subir ó bajar sin peligro pendientes de un 20 por 100.
 Para más detalles dirigirse á los
Sres. E. ROEBECKE y C^a
 Únicos representantes en España.
 DEPÓSITOS CENTRALES
BARCELONA: Calle de Bilbao, núm. 213
MADRID: Alcalá, 45 pral.
 Se admitirán agentes en provincias que presenten las garantías suficientes.

DRUGERÍA
 DE **Pérez del Molino y Compañía**
Brillo para suelos
 «El Económico» es el encarnado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la **Brillantina Coreana** se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo.
 Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.
 En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acarela, etc.
Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

Se vende papel viejo
 En esta Administración

LA INDUSTRIAL
Fonda de Isidro Martínez
 EX-ADMINISTRADOR DEL HOTEL Y BAÑOS DE OBTANEDA
 Esta fonda, es la más próxima á los baños de Oatneda, es la mejor por su trato y comodidades.
 Servicio esmerado por sólo 5 pesetas.
 Frente al Gran Hotel de los baños